

大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

南涧县乐秋乡——

小豌豆“链”就乡村振兴大产业

□ 通讯员 杨国华

初冬时节,走进南涧县乐秋乡米家禄村豌豆种植示范基地,目之所及皆是蓬勃生机。连片的豌豆田里,翠绿的藤蔓上挂满了豆荚,勾勒出一幅丰收在望的田园画卷。

顾永斌是米家禄村的豌豆种植大户,今年他家种了16亩。看着长势喜人的豌豆,喜悦充盈着内心:“我家种的是‘长寿仁’品种,9月下旬就套种在烤烟地里,由公司提供种子和技术指导,今年成熟稍晚,按当前的市场价,每亩产值大概达9000元,对我家来说是一笔不小的收入。”

近年来,乐秋乡立足资源优势,因地制宜创新农业发展模式,积极调整产

业结构,通过本土引领和以商招商相结合的方式引进企业,推行“公司+基地+农户”模式,建成500余亩标准化豌豆基地,实现统一供种、全程技术指导和标准化田间管理,亩均产量提升40%,亩产值从2500元跃升至10000元,农户则通过土地租赁、基地务工、参与种植等方式融入产业链。

“我们租赁了500亩土地,租期5年,主要种植紫甘蓝、荷包豆和‘长寿仁’豌豆,一年种三茬,主要销往湖北等地,销路很好。”云南丰恒业农业发展有限公司负责人罗仪东介绍,尽管今年雨水偏多,豌豆亩产仍达1000公斤左右,市场价约每公斤15元,预计总产值超450万元。

在聚力产业发展的同时,乐秋乡持

续夯实基础设施,修建灌溉设施,改善田间道路。投资780万元,在米家禄片区全面推进2025年以工代赈项目,建成1座402千瓦光伏电站、3个储水池,铺设15公里以上的引水管道、200亩的滴灌系统等。项目建成后,将覆盖米家禄、河边队、中心队、葩木、大麦地、上王家等村周边1000余亩土地的灌溉,切实解决产业用水难题,可有效降低15%左右的种植成本。

为了解农产品保鲜难、销路窄的发展瓶颈,米家禄村还建成农林产品收储集散中心,建有1000平方米钢架大棚1个、保鲜库4个、速冻库1个、冷藏库1个,并配备地磅秤、检测、存储等设备,全面提升农林产品产后处理能力。目前,集散中心正大规模收储

辣椒,总收储量已达1000吨。接下来即将收储青豌豆。下龙脉地村村民潘喜说:“这段时间在集散中心分拣、打包辣椒,白天每小时10元,晚上每小时15元,夫妻俩一天能挣300元左右,既能顾家又能增收,心里很踏实。”罗仪东也算了一笔账:今年支付给当地工人的工资约180万元。

产业兴则百姓富。豌豆的标准化种植,不仅提高了种植收入,还带动群众实现“租金+薪金”双重增收,更开拓了产业发展新思路。“烤烟+豌豆”“紫甘蓝+豌豆”“玉米+豌豆”等轮种模式,不仅提高了土地利用率,更成为农民增收的“强引擎”。目前,该乡青豌豆种植面积达3890亩,预计实现年产值1061万元。

鹤庆县黄坪镇——

建设万亩柑橘产业示范带 绘就乡村振兴新画卷

□ 通讯员 段八六 李庆龄

近年来,鹤庆县黄坪镇紧紧围绕农业强镇目标,聚焦柑橘特色产业,以项目改建为抓手,系统推进万亩柑橘产业示范带建设,探索出一条高原特色农业高质量发展的实践新路。

规划领航
打造标准种植“新高地”

黄坪镇立足资源禀赋与产业基础,以标准化种植为核心,整合多元主体形成发展合力,以子牙关村为核心区,联动龙头企业协同发展,高标准推进万亩柑橘产业示范带建设。目前,大理万众

苑科技有限公司2000余亩示范园、鹤庆金泉果业有限责任公司600余亩科技试验田已初具规模,形成“一心引领、多点联动”的产业发展格局。通过品种选育、水肥管理、技术规程“三统一”,昔日零散坡地逐步蜕变为集中连片、设施完善的现代化果园,为产业规模化发展筑牢根基。

绿色赋能
守护生态橘园“金招牌”

黄坪镇坚持绿水青山就是金山银山理念,在示范带全面推广绿色防控体系。今年,依托农业产业强镇项目,新增太阳能杀虫灯400盏,覆盖示范

园、科技试验田,以及子牙关、围子田、黄坪、均华等村的果园,形成全域物理防虫网。每盏灯管护30余亩果园,总计覆盖面积约1.2万亩。以绿色防控技术替代传统化学防控,显著降低病虫害发生概率,预计化学农药使用量下降40%,亩均农药成本降低200余元,绿色果品比例提升至70%以上,认证后销售价格每公斤提高1.2元。这一举措,守护了“黄坪柑橘”的品质,筑牢了产业绿色发展的底线。

提质增效
激活增收致富“新引擎”

产业兴则百姓富。示范带通过“企

业+合作社+农户”模式,一方面带动农户入园务工获得薪金,另一方面以标准化种植推动柑橘亩均增产、商品果率提升,带动农户种植增收。2024年6月宾鹤高速的开通,为农特产品运输提供了高效保障,进一步激活区域发展动能。黄坪柑橘搭上“快车”,销往全国乃至东南亚市场。

如今,在黄坪镇的沃野之上,柑橘产业已成为农业转型升级的鲜活注脚。黄坪镇将进一步深化产业融合,推动柑橘产业向绿色化、标准化、规模化迈进,持续为农业产业强镇建设注入新动能,让乡村振兴的成色更足、底色更亮。

省应急管理厅在洱源县开展无人机专项应急拉练

本报讯(通讯员 年耀红 文/图)为深入贯彻应急管理部关于大中型应急通信无人机“飞得起、用得上”的核心工作要求,全面检验无人机装备在实战场景下的应急响应与视频侦查能力,12月4日至5日,云南省应急管理局在洱源县开展为期2天的中型复合翼无人机专项应急拉练。

此次拉练聚焦“实战化、专业化”导向,明确将飞行高度严格控制在真高300米以下,重点演练无人机在复杂地形环境中的快速起降、低空巡航、实时视频回传及目标精准侦查等关键科目,旨在通过模拟真实应急场景,进一步磨合装备性能、规范操作流程,确保无人机在灾害事故发生时能第一时间投入使用,为指挥决策提供直观、高效的现场数据支撑。

作为属地保障单位,洱源县应急管理局提前制定专项保障方案,统筹协调场地布置、后勤供给、安全警戒等工作,全程同步参与拉练流程,既为省级拉练的顺利开展做好后勤保障,也借此次实战机会提升县域应急队伍对无人机装备的协同运用能力,为后续基层应急通信体系建设积累经验。

▶ 无人机专项应急拉练现场。
(摄于12月4日)



公益广告

节约保护水资源 大力建设生态文明

节约,从小处做起,从现在做起。水是生命之源,珍惜用水,从我做起。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

学习贯彻党的二十届四中全会精神 州委宣讲团走进宾川万亩柑橘园



柑橘园里,座谈宣讲活动正在进行。(12月4日无人机航拍图片)

本报讯(通讯员 吴洪彪 吴松江 李响 文/图)近日,学习贯彻党的二十届四中全会精神州委宣讲团基层示范座谈宣讲活动在宾川县小河底万亩柑橘园举行。活动以“专家讲理论、领导讲政策、群众话发展、互动解难题”的形式进行,推动党的二十届四中全会精神深入田间地头,为宾川农业农村现代化和乡村全面振兴注入强劲动力。

州委宣讲团成员、州农业农村局局长杨仁熙,宾川县委宣讲团成员、县委党校副校长周玉玲与当地党员干部、果农代表、企业负责人齐聚柑橘园,围绕“加快农业农村现代化,扎实推进乡村全面振兴”“加快建设农业强国”等全会重要部署,结合大理州农业农村发展实际,展开宣讲、交流。

杨仁熙围绕大理州“十四五”时期农业农村发展成果与“十五五”发展

规划,全面系统解读党的二十届四中全会精神,用翔实数据和生动案例,描绘农业农村现代化美好蓝图。周玉玲围绕“十五五”规划建议中关于农业农村发展的重要论述,从理论层面深入阐释加快推进农业农村现代化、建设农业强国的核心要义,让现场群众对相关政策有了更清晰的认识。

活动还设置“两代果农话发展”环节,“果一代”与“果二代”代表依次分享扎根田野从事农业生产的经历,引发全场共鸣。

此次座谈宣讲活动把“会场”变成“现场”,让全会精神真正走进基层、走进群众。大家纷纷表示,将把全会精神转化为干事创业的强大动力,立足农业产业优势,深耕田野、实干笃行,共同推动宾川农业农村发展再上新台阶。

大理州科协系统学习贯彻党的二十届四中全会精神暨干部能力素质提升培训班举办

本报讯(通讯员 张继彪)12月8日至10日,大理州科协系统学习贯彻党的二十届四中全会精神暨干部能力素质提升培训班在州委党校举办,来自全州科协系统的80余名干部齐聚一堂,以训赋能、以学促干。

此次培训紧扣科协工作实际,围绕“学深、悟透、做实”3个维度精心筹备,采用专题辅导、视频教学、交流研讨相结合的方式,设置8个核心培训模块。培训特别邀请四川省绵阳市科协业务骨干、州委党校教授及行业专家学者组成专业师资团队,深入解读党的二十届四中全会精神与《习近平谈治国理政》第五卷理论精髓,分享绵阳市科协创新服务驱动发展的实践经验,同时聚焦基层科协组织建设、科普项目规范管理等实操内容,实现理论与实践深度融合。

培训中,学员们以饱满热情投入学习,带着工作困惑求学、怀着发展

目标听课,在专题授课中汲取养分,在交流研讨中互鉴经验。参训学员王正东表示,培训内容兼具理论高度与实践深度,针对性、实用性极强。通过培训,掌握了诸多实用的工作方法,增强了做好科协工作的信心和决心。

州科协相关负责人表示,举办此次培训班是强化科协组织政治性、先进性、群众性的重要举措,旨在锤炼干部战略思维与创新思维,提升专业素养和履职本领。希望参训学员及时把学习成果转化成谋划发展的思路、促进发展的举措,解决问题的能力。

大理州“扫黄打非”问题线索举报方式

大理州“扫黄打非”举报电话:0872-2313058
大理州“扫黄打非”举报邮箱:dlzshdfbgs@163.com